

# SUPLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 2,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea  
unui comitet de redacție,

Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an  
EXEMPLARUL 2 LEI.

## CONSTATĂRI TRISTE. Congresul Agru-lui la Cugir.

Am lăsat intenționat să treacă puțin timp dela alegerile ce au avut loc la 25 Iulie a. c. pentru Consiliul Județean, spre a putea cu toată liniștea sufletească să evidențiem unele constatări făcute cu acel prilej.

Ne grăbim dela început să spunem că cele ce am văzut cu ocazia acestor alegeri sunt lucruri triste, lucruri cari ne îndurerază adânc și cari trebuie să îndurereze pe orice român cinstit și cu frica lui Dumnezeu.

Ne așteptam și de astădată ca fața de „roadele” și nelegiturile parădelui liberal — care sunt la fond aceleași dela înființarea acestui partid și până azi, varînd doar metodele și armele, — cetățenii să răspundă cu demnitate și fără teamă, așa cum au făcut de aproape două decenii încoace.

Cine nu-și amintește de timpurile când urnele erau furate peste noapte cu ajutorul administrației?

Cine nu-și aduce aminte — când aceste furturi nu s'au mai putut efectua — de prigoana, arestările și schinguirile la cari erau supuși cetățenii pașnici cari doreau să-și îndeplinească obligațiunile legale, — să voteze?

Câte sate nu erau declarate peste noapte contaminate de boli, câte sate nu erau oprite cu forța armată de a se prezenta în fața urnei de votare?

Și cu toate acestea, cetățenii nu s'au plecat în fața acestor apucături bizantine și nelegiuite, ci cu toate riscurile și-au spus cuvântul lor condus de un singur far: conștiința lor?

Ce frumoase vremuri, ce duitoare amintiri!

Când ai în fața ta această icoană frumoasă și înălțătoare a trecutului, — vin alegerile dela 25 Iulie, cari caută să întunece, să întineze acest trecut.

Până la aceste alegeri, știam că liberalii au căutat să pună mâna pe toate bogățiile acestei țări, — și în parte au reușit, — că prin violență au căutat să forțeze mâna alegătorilor, — dar nu știam că vor încerca să cumpere și sufletele românilor, și mai ales nu ne așteptam, ca să vedem că vor și izbuni în parte, în acest plan criminal.

La 25 Iulie am văzut și acest atentat la viața morală a poporului român.

Cela ce nu le-a reușit prin prigoanile și fărădelegile din trecut — ca să determine cetățenii să aprobe și acopere prin votul lor toate mișelile lor, le-a sucs în parte la 25 Iulie să demonstreze prin juică și bani și cu

concursul unei administrații politizate și abuzivă.

Am avut trista ocazie să văd cetățenii amețiți de beaură îndemnând pe alții să voteze cu liberalii motivând „că accepția cel puțin le dă să bele și le mai dă și pentru tutun”. — Iar alții cerându-ne și nouă să le dăm băntură, căci liberalii le dau cât doresc.

Ce trist spectacol!

Ce drăcească apucătură din partea liberalilor cari pentru a-și putea acoperi afacerile lor necurate nu se dau înspol dela nimic și nu cruță nici bunurile sufletești ale acestei națiuni; și câtă lipsă de simț și prevedere din partea acestor oameni slabi de înger cari fără să-și deie seama își sapa groapa singuri, sub influența nefastă a bănturii.

Nu-și dau seama oare, acești rățaci, că toți aceia cari umbă să prindă cu astfel de metode nu le vreau binele și din contra vreau să-i împingă pe drumul pierzării? Nu-și amintesc de povestea cu diavolul care pentru a pierde pe om l-a îndemnat să bele știind că odată prins de aceeași patimă, nu și da seama ce mai face mintea, l-se turbură și va cădea sigur în păcat? Nu observă, că liberalii cu aceste metode fac exact ca pescarii cari întrebulează mîștele pentru prinderea peștilor? Și în fine nu se gândesc că aceia cari „pun la băntură și bani, nu și-au câștigat averea în mod cinstit, ei de pe spinarea poporului care va plăti înșutit aceste cheltuieli imorale?

Căci acești nelegiuiți, își fac o socoteală simplă și anume: dacă prin băntură și bani pot cumpăra orice atunci la ce bun să se mai îngrijească de nevoile poporului și să nu cante să-și împlinească bucurările, ca să aibe apoi cu ce să procedeze la cumpărarea conștiințelor și a drepturilor poporului.

Trebuiește să recunosc că în aceste alegeri am întâlnit mulți țărani demni cari au refuzat scârbiți băntura și banii ce i le ofereau agenții liberali . . . Cinste și onoare acestora.

Ași dori ca răndurile acestea izvorâte din cel mai curat cinet ca să ajungă la cunoștința tuturor acelor cari au căzut în căpșană la 25 Iulie și cari și-au vîndut votul, și cetindule să și deie seama de greșala ce au făcut-o și să se îndrepte, devenind iarăși luptători de odinioară conduși de o credință sfântă, care singură va pregăti un viitor mai bun.

Leontin Păruu, avocat.

În zilele de 4 și 5 Sept. Cugirul a trăit clipe de adevărată înălțare sufletească. Prilegiu pentru aceste frumoase serbări religioase și naționale l'a servit congresul Agrului eparhiei unite a Lugojului care s'a ținut anul acesta, la Cugir.

Un program religios și un program obicinuit de dări de seama și conferințe instructive, a ocupat timpul celor două zile cât a ținut congresul.

Ceeace a dat acestui congres o însemnătate deosebită au fost două momente din programul desfășurat: manifestarea de dragoste și devotament arătată de Cugerenii episcopului lor Dr. Ioan Bătan, care a prezidat congresul și accentul național al tuturor vorbirilor ținute cu ocazia acestui congres.

În deosebi au făcut foarte în-sufiețitoare impresie vorbirile arhierului Bătan, care în toate vorbirile, pe care le-a ținut, a accentuat caracterul moral și național al acțiunilor Agrului. Cu măiestrie de vorbă și cu accent de convingere a afirmat nuzuința bisericii

Sale de a-și da tot concursul și de a pune în acțiune toate forțele ei organizate, ca să contribuie la sporirea spiritualității poporului nostru românesc și mai ales să mîl cească desăvârșirea morală a sufletului neamului. Aceste două mari forțe: conștiința spiritualității și curățenia moralității publice sunt acele pietri de fundament, pe care se va clădi edificiul României Noi, care îmbujorează de nădejde și fetele tuturor românilor de bine.

Serbarea dela Cugir a fost o adevărată serbare de înălțare morală și națională, care a atras în accentele ei de însufiețire pe toți cei prezenți, fără deosebire de culoare politică și fără deosebire de credință religioasă. Toți cei prezenți s'au regăsit pe planul aceluiaș gând și sentiment: pe planul credinței în Dumnezeu și al dragostei de neam.

Acesta a fost profitul și marele câștig moral a acestor serbări, după părerea tuturor celor prezenți.

V. P.

## \* Dr. Aurel Socol

Luni în 30 August 1937 a început din viață în Cluj Dr. Aurel Socol vicepreședintele part. național țărănesc din Ardeal.

Dr. Aurel Socol s'a născut la 1878 în Bandul de Câmpie din părinții Ioan și Agneta Socol. Tatăl său a fost un distins jurist, iar calitățile sale au avut un demn și ales continuator în persoana defunctului de astăzi. Studiile liceale le-a făcut la Bregov, iar cele universitare la Praga, Berlin, Viena și Cluj. Încă de pe băncile universitare, Aurel Socol se distinge ca un luptător distins și neînfricat pentru cauza națională. Îndată după ce termină, el se stabilește la Cluj unde se remarcă dintru început prin calitățile sale alese. Este ales președinte al Casinei Române din Cluj, post pe care-l deține cu competență și distincție. În 1918 este ales secretar general al Sfatului Național din Cluj.

Dela Unire încoace, Aurel Socol este neîmpărțit din fruntea tuturor acți-

unilor întreprinse pe terenul politic și social și în social este unul din îndrumătorii organizației partidului național-țărănesc. A fost de 8 ori deputat al Clujului, reprezentând cu demnitate metropola Ardealului în Parlamentul țării românești. În această calitate, defunctul a fost ales vicepreședinte al Camerei deputaților. — Deasemenea a fost vicepreședinte al Camerei deputaților. — Deasemenea a fost vicepreședinte al Camerei deputaților și membru în delegația Centrală a partidului național-țărănesc. A fost în permanență ales consilier municipal și județean al Primăriei și Prefecturii Cluj. Ca jurist, Aurel Socol reprezintă una din figurile cele mai de seamă ale avocaturii noastre, înțelegând să servească întotdeauna dreptatea și să fie sprijinul celor umiliți și nevoiași. A fost un om în adevăratul înțeles al cuvântului și moartea lui îndoliază toate inimile pe care sufletul mare al său l-a ocrotit cu căldură de părinte, pentru că Aurel Socol a fost cu adevărat părintele tuturor.

Vestea tristă a înecării din viață a celui ce a fost dr. Aurel Socol, s'a răspândit cu repeziciune în toată țara și în deosebi în orașele și satele din Ardeal și Banat.

Sufletul Ardealului a fost zguduit și cutremurat de această veste, pentru că dr. Aurel Socol a avut prieteni în toate colțurile Ardealului. Cunoscut și iubit pentru marile lui calități de om și de prieten, dr. Aurel Socol a fost prins cu rădăcini adânci în sufletul Ardealului.

Nu numai prietenii, dar și adversarii politici au prețuit la dr. Aurel Socol un caracter neprihănit, un om al datoriei, un luptător leal, care au refuzat să întrebuițeze chiar și în vâltoarea cea mai înverșunată a luptei, alte mijloace decât acelea ale cinstei, corectitudinii și omeniei.

Din toate părțile țării și în deosebi din orașele și județele Ardealului și Banatului, familia defunctului și organizația partidului național-tărănesc din Cluj, au primit nenumărate scrisori și telegrame de condoleanță, prin care încercându-se a se aduce un cuvânt de mângâiere celor apropiați de ilustrul defunct, se aduc omagii profunde și simțite memoriei celui ce a fost dr. Aurel Socol.

Ziua funeraliilor a celui care a fost Dr. Aurel Socol a adunat în capitala Ardealului un numeros și select public venit aici din toate colțurile țării, pentru a conduce la locul

de odihnă pe ilustrul dispărut. Numeroase delegații din toate organizațiile Ardealului și Banatului au venit să dea onorurile celui care a fost Dr. Aurel Socol. La orele 9 20 au sosit în localitate dd. Ion Mihalach, Iuliu Maniu, V. Madgearu, I. Răducanu, Oct. Tăslăușanu, Victor Moldovan, Ion Vescan, I. Coslovitsky, Ilie Lăzar, Virgil Solomon, Leucățiu, Liviu Popa dela Bacurești, a dior Augustin Popa și Iuliu Maior dela Blaj dr. Ionel Pop, Iuliu Căpăneanu, Gheorghe Marie, dr. Mureșanu, Abrudeau, Ion Mureșan și Pepene dela Turda, a dior dr. Romul Pop, Chiș, prof. Popa, Popescu-Celca, Ion Buta și Iacob Crișan, dela Oradea, dr. Titu Dămian, dr. Dămian prof. Barbu și Anderca dela Satu-mare, dr. Aurel Țețu din Ciuc, dr. Victor Deleu și Iuliu Căpăneanu-Sălaj, dr. Liviu Micșa, prof. Motogna Ing. Barz din Someș, a dior Dr. Pop Cornel din Năsăud, Dr. Ioan Veșian, Ioan Motogna, Pașca din Mureș, dr. Aurel Sava, protopop Baba și Dorin Pop din Alba, dr. Ilie Lăzar din Marureș, dr. Truța din Reghin.

Din județul nostru au luat parte la trista ceremonie D-nii L. Dăncoreanu și Dr. Al. Herlea.

Serviciul divin a început d. m. la ora 3 și înhumarea rămășițelor pământești a celui ce a fost Dr. Aurel Socol a avut loc la ora 7 seara în cimitirul din Cluj.

## Condițiuni de admitere în Școala de Agricultură gr. I. GEOAGIU județul Hunedoara.

1. Școala de Agricultură Gr. I. Geoagiu-Hunedoara, are de scop să pregătească gospodari destoinici, care să poată face o exploatare mai rațională în gospodăriile proprii sau în cele particulare.

2. Durata învățământului este de 4 ani, cuprinzând învățământul teoretic și practic, ce se face la școală.

3. Absolvenții școlilor de gr. I. beneficiază de reducere la un an a serviciului militar dacă au satisfăcut cerințele legii pentru pregătirea premilitară.

4. Sunt admiși la examenul de intrare în cl. I. tinerii în vârstă de cel puțin 13 ani, sănătoși, bine dezvoltați, cari au absolvit cel puțin 4 clase primare. Sunt preferați tinerii fii de plugari.

Cei cari au absolvit cursul primar complementar sau 2 clase secundare, ori un curs echivalent, pot fi primiți în cl. II. pe bază de examen.

5. Cererea de înscriere, timbrată, se adresează direcțiunii școlii până la 30 Septembrie 1937, numai prin reprezentanții legali ai candidatului, părinți sau tutori fie personal, fie prin poștă.

Cererea va fi însoțită de următoarele acte.

- Extractul de naștere.
- Actul de cetățenie.
- Actul de revaccinare.
- Certificatul de studii.
- Recipisa școlii pentru achitarea taxei de înscriere de 100 Lei.

f) O declarație autentică certificată de primărie din partea părintelui sau tutorului, prin care se obligă să plătească taxele cerute de școală și a restitui cheltuielile de întreținere suportate de Stat, în caz de retragere a elevului din școală, din vina sa.

g) Un certificat de situația materială, eliberat de percepția locală.

6. Examenul de admitere se va ține în localul școlii, la 1 Octombrie, după examinarea medicală care este eliminatorie.

Examenul de admitere este scris și oral din următoarele materii: Aritmetică și geometrie, citire, scriere și exerciții gramaticale conform programelor școlilor primare.

Proba scrisă este eliminatorie. Vor fi admiși la proba orală numai candidații care vor obține la proba scrisă media generală cel puțin 6 fără a avea la una din lucrări o notă mai mică de 5.

7. Elevii vor fi interni și vor avea

în școală hrană, locuință, spălat lăminat și încălzit.

8. La intrarea în școală, fiecare elev va depune o garanție de lei 200. pentru acoperirea eventualelor stricăciuni ce ar cauza școlii. Această garanție se va completa de elev după fiecare impotație ce i s'ar face pentru stricăciuni. Ea se va restitui elevului, la terminarea școlii sau la retragerea definitivă din școală.

La intrarea în școală, fiecare elev e obligat să aibă efecte de corp și efecte de pat, precum și un ferestrău, un cosor și un briceag de altot.

Gara cea mai apropiată pentru a merge la școală este ROMOS-GE-OAGIU.

Direcțiunea.

## ȘTIRI.

† DECES. În ziua de 24 August 1937 a avut loc în comuna Silvașul-de-jos înmormântarea vrednicului fruntaș Național-Tărănist PRIP IOAN mort în vârstă numai de 43 ani. — Decedatul fiind foarte iubit de conștienți, a fost condus la locul de odihnă de întregă comună. — Fie-l țărâna ușoară.

Distincție. La examenul de admitere în Școala Industrială a Uzinelor de armament Căgîr, care s'a ținut în zilele trecute, s'an prezentat 264 elevi dintre cari au fost admiși 70 — Au reușit cu distincție elevul Groza Ioan din com. Șoltauș prezentat de domnul director I. Demea și elevul Olariu din com. Aurel Vlaicu, prezentat de Dl. inv. Popeșcu Ștefan, cari au obținut media 10 la toate probele examenului.

Expoziția dela Paris și călătoria prin Franța, Italia, și Jugoslavia, va fi descrisă de grupul din județul nostru condus de dl. Herlea și va fi publicată de către d. I. Demea, cu începere din numărul viitor al Soliei.

Judecătoria rurală Pui.

Nr. 385—1937. cf.

Extract din publicație de licitație

La cererea de executare a următorului Viadislav Ioan Hodorog contra următorii succesioni ai Ungur Pamfil prin curatorul Torcu Petru, Judecătoria ordonă licitațiune execu-

țională asupra imobilelor situate în comuna Livadia de câmp, circumscripția Judecătoriei rurale Pui scrise în cf. Nr. 30 sub Nr. top. 3595-1 în 1/6 parte în prețul de strigare de 225 lei Nr. top. 3595-2 cu prețul de strigare lei 112, Nr. top. 3954-2, 3955 cu prețul de strigare 375 l-1, în cf. Nr. 133, Nr. top. 2246—2249 în 1/6 parte cu prețul de strigare 600 lei, în cf. Nr. 1082 sub Nr. top. 277, 278, 279, 374, 375, 376, 377, casă de piatră, grădina și uliță 540 stc. 1/6 parte în prețul de strigare de 1350 lei, în cf. Nr. 1080 Nr. top. 878, 928, 929 în întregime cu prețul de strigare 75 lei, Nr. top. 1321-2 cu prețul de strigare 112 lei, Nr. top. 1926-2, 1927-2, 1929 2, 1930 2 1931-2, 1947-2, 1948 2 1949 2, prețul de strigare 188 lei, Nr. top. 1936-1 cu prețul de strigare 8 lei, Nr. top. 2895 2, 2896-2 cu prețul de strigare 38 lei, Nr. top. 3676 1-1 cu prețul de strigare 38 lei Nr. top. 3576 2-1 cu prețul de strigare 8 lei pentru încasarea creanței de 3050 lei capital și acc.

Licitațiunea se va ține în ziua de 21 Septembrie 1937 ora 11 dimineața în localul oficial al Judecătoriei rurale Pui.

Data în Pui la 17 Iunie 1937.

ss. N. Zahareanu ss. I. Dărămuș  
șef-judecător. aj. gr. de cf.  
P. conf. P. Dăneasă, împlegat.

Dela Direcțiunea Școlii de ucenici, Orăștie.

## Aviz Ucenicilor.

Se aduce la cunoștință că înscrierea ucenicilor la școală se face în localul Școlii de ucenici în zilele de 27, 28, și 29 Septembrie 1937, seara între orele 6—8. Taxa școlară 150 Lei. Ucenicii începători vor prezenta la înscriere contractul, certificatul școlar și extrasul de naștere.

Examenul de corigență și de absolvire se vor ține la 28 Sept. la orele 6 seara.

Lecțiile școlare încep Marți în 5 Octombrie. 1937.

Direcțiunea Șc. de ucenici.

## Loc de casă

De vânzare în Orăștie calea Mihai Viteazul, între loturile de împroprietărire.

Doritorii a se adresa d-lui Adv. GHEORGHE VOIȘAN din Orăștie.

## Cooperativa viticolă „Drăgășani”

aduce la cunoștința onor. public, că în curând va deschide o sucursală la Orăștie, care vinde produsele sale

renumitele vinuri de Drăgășani

rachiuri de drojdie și tescovină

cunoscute și căutate în țară și străinătate pentru calitatea și gustul lor neîntrecut.

Sucursala va funcționa în Orăștie, Piața A. Vlaicu Nr. 11, la

Cooperativa „ALBINA” Orăștie

Locuri de casă și intravilane

se află de vânzare la Baile Geoagiu Doritorii de-a cumpăra aceste locuri, să se adreseze la administrația Gazetel „Solia” în Str. Gheorghe Barițiu Nr. 2, Orăștie.